



ΣΕΦ: ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΕΡΔΙΣΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΜΙΑ ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Χαμηλότεροι λογαριασμοί με ρεύμα από φωτοβολταϊκά

Χαμηλότερους λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος και διασφάλιση κιλιάδων θέσεων εργασίας θα αποφέρει η περαιτέρω ανάπτυξη της αγοράς φωτοβολταϊκών. Αυτό είναι το βασικό συμπέρασμα της ημερίδας με τίτλο «Η επανεκκίνηση της αγοράς φωτοβολταϊκών και οι προϋποθέσεις για τη μεγάλη διείσδυσή τους στα ηλεκτρικά δίκτυα», που διοργάνωσε την περασμένη εβδομάδα ο Σύνδεσμος Εταιριών Φωτοβολταϊκών (ΣΕΦ).

Σύμφωνα με τον ΣΕΦ, με δεδομένο ότι η τιμή πώλησης της παραγόμενης από αυτά ηλεκτρικής ενέργειας έχει μειωθεί δραματικά τους τελευταίους μήνες, τα νέα φωτοβολταϊκά όχι μόνο δεν θα επιβαρύνουν τον Ειδικό Λογαριασμό ΑΠΕ που διατηρεί ο ΛΑΓΗΕ, αλλά θα οδηγήσουν και σε χαμηλότερο κόστος προμήθειας της ηλεκτρικής ενέργειας και συνολικού και σε χαμηλότερους λογαριασμούς για τους τελικούς καταναλωτές. Στο συμπέρασμα αυτό καταλήγει και σχετική μελέτη του ΑΠΘ για λογαριασμό του Σύνδεσμου, η οποία παρουσιάστηκε στην ημερίδα.

Παράλληλα, ομιλήτες από την



Ελλάδα και το εξωτερικό επισημάναν τα οφέλη από τη μέχρι τώρα διείσδυση των φωτοβολταϊκών στα ηλεκτρικά δίκτυα, αφού χάρη στα φωτοβολταϊκά έχει εξομαλυνθεί η μεσημεριανή αιχμή ζήτησης και έχει αποφευχθεί η προοπτική ενός blackout. Οι ομιλήτες παρουσίασαν μάλιστα σειρά τεχνικών λύσεων που επιτρέπουν την πολύ μεγαλύτερη διείσδυση των φωτοβολταϊκών στα ηλεκτρικά δίκτυα. Στα συμπεράσματα αυτά κατέληξαν τόσο σχετική μελέτη του ΑΠΘ για λογαριασμό του ΣΕΦ όσο και το πανευρωπαϊκό πρόγραμμα PV GRID.

Για να διασφαλιστούν τα παραπάνω, ο ΣΕΦ ζητά την άμεση

Χάρη στα Φ/Β εξομαλύνθηκε η μεσημεριανή αιχμή ζήτησης και απομακρύνθηκε η προοπτική ενός μπλακ άουτ

στροφή στην ακολουθούμενη από το ΥΠΕΚΑ πολιτική. Όπως αναφέρθηκε, τους τελευταίους μήνες, η αγορά φωτοβολταϊκών δοκιμάζεται από ένα μπαράζ αρνητικών ρυθμίσεων που έχουν αποσταθεροποιήσει την αγορά και έχουν οδηγήσει σε απώλεια

χιλιάδων θέσεων εργασίας. Αίτημα του Σύνδεσμου Εταιριών Φωτοβολταϊκών είναι να υπάρξει άμεσα άρση της αναστολής αδειοδότησης νέων έργων και αναθεώρηση του εθνικού στόχου για τα φωτοβολταϊκά ως το 2020. Με τον τρόπο αυτό θα διασφαλιστούν κιλιάδες θέσεις εργασίας, θα ωφεληθούν οι καταναλωτές, θα προστατευτεί το περιβάλλον και θα ενδυναμωθεί η ενεργειακή ασφάλεια της χώρας. Σημειώνεται ότι η ημερίδα τελούσε υπό την αιγίδα του IEEE Power & Energy Society και του ευρωπαϊκού προγράμματος PV GRID, στο οποίο συμμετέχει ο ΣΕΦ εκπροσωπώντας την Ελλάδα. ■

Η αγορά φωτοβολταϊκών στην Ελλάδα με αριθμούς

► **Μόνο** το 2013 επενδύθηκε στα φωτοβολταϊκά στη χώρα μας 1,5 δισ. ευρώ. Αντίστοιχο ποσό επενδύθηκε και πέρσι.

► **Συνολικά**, την τελευταία πενταετία, επενδύθηκαν στα φωτοβολταϊκά 4,5 δισ. ευρώ.

► **Οι επενδύσεις** αυτές δημιούργησαν 20.000 άμεσες και 30.000 έμμεσες θέσεις εργασίας.

► **Αν προσθέσει** κανείς και τους επενδυτές φωτοβολταϊκών (38.000 οικιακούς καταναλωτές και 13.500 εταιρίες που επένδυσαν όλα αυτά τα χρόνια σε φωτοβολταϊκά πάρκα), προκύπτει ότι πάνω από 100.000 νοικοκυριά ή ισοδύναμα 300.000 άτομα ωφελούνται άμεσα ή έμμεσα από τις δραστηριότητες της αγοράς φωτοβολταϊκών, εξασφαλίζοντας μέρος ή και το σύνολο του εισοδήματός τους.

► **Τα φωτοβολταϊκά** θα καλύψουν το 2014 το 6% των αναγκών της χώρας σε ηλεκτρική ενέργεια.

► **Τουλάχιστον** το 40% των υλικών, υπηρεσιών και εξοπλισμού έχει εγκάρια προστιθέμενη αξία, διότι παράγεται στην Ελλάδα και παρέχεται από Έλληνες εργαζομένους.

► **Ο κλάδος** συμβάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος, στην ενεργειακή ασφάλεια, στην αποκεντρωμένη παραγωγή, στην καινοτομία, στα δημόσια έσοδα και την ανάπτυξη.

► **Η Ελλάδα** είναι 5η στον κόσμο σε ό,τι αφορά την ανά κάτοικο εγκατεστημένη ισχύ φωτοβολταϊκών. Είναι επίσης για τρία συνεχή χρόνια στο top-10 διεθνώς σε ό,τι αφορά τη νέα ετήσια εγκατεστημένη ισχύ. ■

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ

Εκπτώση τόκων δανείων από το φορολογητέο εισόδημα ατομικών επιχειρήσεων

ΕΠΙΣΤΟΛΗ με θέμα την έκπτωση τόκων δανείων από το φορολογητέο εισόδημα ατομικών επιχειρήσεων βάσει του υπό διαβούλευση Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (ΚΦΕ) απέστειλε ο Σύνδεσμος Παραγωγών Ενέργειας από Φωτοβολταϊκά (ΣΠΕΦ) προς τα υπουργεία Οικονομικών, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας. Συγκεκριμένα, στον υπό διαβούλευση ΚΦΕ (άρθρο 23) περί μη εκπιπόμενων επιχειρηματικών δαπανών αναφέρεται πως δεν εκπίπτουν «τόκοι από δάνεια που λαμβάνονται από την επιχείρηση κατά το μέτρο που υπερβαίνουν τους τόκους που θα προέκυπταν εάν το επιτόκιο ήταν ίσο με

το επιτόκιο που ισχύει για τα έντοκα γραμμάτια του Δημοσίου τρίμηνης διάρκειας κατά το χρόνο σύναψης του δανείου».

Όπως διαπιστώνει ο ΣΠΕΦ, αυτό συνεπάγεται πως όσοι επιχειρηματίες διατηρούν επιχειρηματική δραστηριότητα σε ατομική επιχείρηση και για την οποία έχουν λάβει δάνειο για τη δημιουργία της με επιτόκιο της τάξης π.χ. του 10%, όπου τα τελευταία χρόνια εκεί κυμαίνονται, οι τόκοι αυτοί δεν θα εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα στη δήλωση για το τμήμα τους πάνω από το 5% (δηλαδή περίπου στο ήμισυ), που είναι περίπου το επιτόκιο των έντοκων γραμματίων του Δημοσίου. Ως φορέας που εκπροσωπεί κιλιάδες ηλεκτροπαραγωγικές

επιχειρήσεις, πολλές από τις οποίες είναι ατομικές, ο ΣΠΕΦ θεωρεί απαράδεκτη τη ρύθμιση να φορολογηθούν οι ατομικές επιχειρήσεις αυτές για χρήματα που δεν καρπώνονται.

Εισφορά

Ο Σύνδεσμος υποστηρίζει ότι είναι η δεύτερη φορά που ηλεκτροπαραγωγή από φωτοβολταϊκά θα κληθούν από την κυβέρνηση να καταβάλουν φόρο για χρήματα που δεν αφορούν σε κέρδη τους, αφού η εισφορά που τους επιβλήθηκε με το ν. 4093/2012 δεν εκπίπτει ολόκληρη στη χρήση που αφορά σύμφωνα με τις προ-

βλέψεις του ν. 4110/2013. Οι ηλεκτροπαραγωγοί από Φ/Β, επισμαίνει ο ΣΠΕΦ, παραμένουν απλήρωτοι για 6 και πλέον μήνες από τον ΛΑΓΗΕ Α.Ε., μέτοχος του οποίου είναι 100% το Ελληνικό Δημόσιο και από το απόλυτο υστέρημά τους καταβάλλουν κάθε μήνα-τρίμηνο τον αναλογούντα ΦΠΑ των ονομαστικών (προ εισφοράς) πωλήσεών τους, τον οποίο όμως δεν έχουν εισπράξει, ώστε να κρατήσουν τις επιχειρήσεις τους ενήμερες. Ο ΣΠΕΦ ζητά την απόσυρση της διάταξης, αλλά και τη νομοθετική παρέμβαση της κυβέρνησης στις τράπεζες, ώστε να αποκλιμακωθούν τα επιτόκια δανειομού λόγω του «κουρέματος» που επιβλήθηκε με το ν. 4093. ■